

中小微企业“日子”过得怎么样？还有哪些困难待解？

——专访中国中小企业协会执行会长张竞强

中小微企业和个体工商户占我国1.25亿户市场主体的绝大部分，吸纳就业更是占90%以上。疫情以来，中小微企业“日子”过得怎么样？还有哪些困难待解？

围绕热点问题，中国中小企业协会执行会长张竞强近日接受了新华社记者专访。

问题一：疫情以来，中小微企业发展状况如何，面临哪些突出问题？今年上半年，经营情况怎样？

答：疫情发生以来，中小微企业受到很大冲击。随着疫情防控形势好转，复工复产全面推进及一系列政策支持，企业生产经营状况逐月好转。特别是二季度，企业成本有所下降，效益和资金状况得到改善。但是中小微企业抗风险能力差，疫后恢复依然比较艰难，发展仍面临复杂严峻局面。

资金紧张是当前企业反映最突出的问题。我们的调查显示，有60%以上的企业反映流动资金紧张，只有10%的企业表示自有资金能支撑半年以上。需求不足则是中小微企业面临的最大挑战。分行业看，住宿餐饮、批发零售、文化旅游等第三产业受疫情影响最大，恢复最慢。

问题二：今年出台的一系列支持中小微企业发展的政策效果如何？企业是否有“获得感”？

答：为应对疫情冲击，稳企业保就业，党中央国务院和各级地方政府及时出台多项政策措施，力度大、覆盖面广、可操作性强，政策红利不断释放，为大型企业打了一针“强心剂”。

协会于6月下旬对2507家企业开展的调查显示，在各项政策中，企业对减税降费满意度最高，“获得感”最强。普惠金融政策也获得小微企业普遍“点赞”。一些过去与银行“绝缘”的小微企业主，首次通过线上快速获得无抵押、无担保的小额贷款，对缓解企业资金周转问题发挥了积极作用。二季度，中小企业资金指数首次高于景气临界值100。

问题三：融资难融资贵是中小微企业面临的老问题，疫情以来表现更加突出，破解这一问题的关键在哪儿？

答：按照银行现行贷款制度，中小微企业绝大部分是民营企业，既缺乏信用背书，也缺乏房产等有效抵押物，很难受到银行“青睐”。

去年以来，国家加大对普惠金融的政策支持力度，通过定向降准、对金融机构小微企业贷款利息收入免征增值税等，从体制机制上推动了商业银行敢贷、愿贷、能贷。尽管从资金覆盖面、资金规模

等方面还远远不能满足企业所需，但“老大难”问题终于“破题”了，小微企业也从中受到了鼓舞，增强了信心。

银保监会数据显示，目前普惠型小微企业贷款余额已超13万亿元，平均利率6.03%。按照今年政府工作报告提出“大型商业银行普惠型小微企业贷款增速要高于40%”，未来普惠金融将为破解小微企业融资难融资贵问题发挥更大作用。

问题四：中小微企业对哪些支持政策感受还不强？帮助中小微企业和广大个体工商户渡过难关，还需在哪些方面加力增效？

答：企业反映贷款展期政策还有待进一步加强落实。按照银保监会的数据，截至5月31日，银行机构对79.9万户的1.44万亿元到期贷款本金实行了延期。相较于3000多万户中小微企业，贷款展期覆盖面还比较小。特殊时期给企业一点“喘息”机会，鼓励金融机构主动给企业办理贷款展期业务，是缓解中小微企业资金紧张最有效、最直接的方法。

小微企业和个体工商户对房租减免政策期待较高，但大多数企业租用的是非国有房产，实际减免较少，有的甚至遭遇房东“坐地加价”。大企业和政府拖欠账款也是

困扰中小微企业的难题。近日国务院颁布《保障中小企业款项支付条例》，相信实施后问题能有所改善。

稳企业就是保就业、惠民生。建议进一步丰富就业优先政策工具，加大实施力度。比如推动银行降低“工资贷”的申请门槛，对疫情期间坚持不裁员、不降薪的企业给予更多贷款利率优惠，充分发挥金融对稳就业的支持作用。

问题五：疫情给企业普遍造成较大影响，但一些新业态新模式上半年却逆势发展。这是不是也在倒逼中小微企业加速转型？

答：中小微企业在困境中突围，离不开外部支持，但最根本是企业练好“内功”。近年来协会始终在引导企业进行数字化转型，目前至少三分之一的小微企业已经开始迈向工业互联网、拥抱数字经济和走“专精特新”发展之路。当前全球疫情仍在蔓延，经济全面复苏尚需时日。这需要企业自身坚定信心，找准方向。相信在各方面共同努力下，中小微企业一定能渡过难关，实现更好的发展。

新华社记者 姜琳 (新华社北京7月19日电)

20日起北京市突发公共卫生应急响应级别由二级调至三级

新华社北京7月19日电(记者 盖博铭 伏克)北京市人民政府副秘书长陈蓓19日下午在北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上宣布，自7月20日零时起，北京市突发公共卫生应急响应级别由二级调整为三级。

陈蓓介绍，北京市连续14天无新增确诊病例，连续16天无社区病例报告，连续19天无集体单位及公共场所2例及以上聚集性疫情，连续29天无其他省市输出病例。综合判断，北京市目前人群感染为低风险，社区传播得到控制，京外输出风险较低，疫情平稳可控，已经具备了将应急响应级别调至三级的条件。

据介绍，调至三级后，北京仍要

坚持“外防输入、内防反弹”策略，毫不松懈抓好常态化疫情防控工作，全面加强进口冷链食品监管，严格境外进京人员全部集中观察和核酸检测等。

陈蓓表示，在广泛使用北京健康宝登记验码基础上，将有序调整一系列疫情防控措施：按50%限流开放公园、旅游景区和体育健身、图书馆、博物馆、美术馆等室内外场所；在落实主办方主体责任、严格清洁消毒通风、保持社交距离、科学佩戴口罩、完备应急预案前提下，可举办500人左右规模的会议，并视情动态调整会议规模；经评估后逐步限流开放会展、体育赛事、演出活动及电影院。

千年古都西安全面恢复跨省旅游

新华社西安7月19日电(李华田 润华)西安市政府19日上午召开的新闻发布会宣布，西安从19日起全面恢复跨省旅游。为适应新冠肺炎疫情防控常态化要求，西安市各个景区将采取“限量、预约、错峰”的措施，游客接待量不超过最大承载量的50%。

据西安市文化和旅游局局长王庆华介绍，即日起，西安市570余家旅行社及在线旅游企业可恢复经营跨省团队旅游，135家电影院从7月

20日开始有序恢复开放营业。

为促进旅游业复工复产，西安市积极推进夏秋旅游，设计推出历史研学游、丝路寻踪游、红色记忆游、山水民俗游、网红打卡游等产品线路。

此外，西安市还推出系列文旅惠民措施。“在之前提出34家景区向医务人员全年免费开放的基础上，8月1日起，西安5A级景区大唐芙蓉园、楼观台生态文化旅游度假区和全市80%以上的博物馆都将免费向公众开放。”王庆华说。

龙泉“以商招商”半年引来12家企业

(紧接第一版) 据介绍，该项目总投资1500万元，建成后引进新的生产线，进一步提升日用瓷产量，预计年产值可达1000万元。

“要是没有开发区的帮助，我们公司不可能建设得这么快。”公司负责人黄顺明介绍，开发区经委会组织工作人员到现场进行指导，对建设进度、工程管理等方面提出了许多具有指导性的意见。

同样深有感触的还有龙泉市森威竹木有限公司负责人陈文龙。他表示，前不久，企业需要办理立项备案，开发区工作人员提供了一条龙服务，这给企业带来了很大便利，也切身感受到了开发区优质的投资环境。

“用优质服务擦亮招商‘口碑’，‘以商招商’激活企业‘朋友圈’。”龙泉开发区相关负责人说，我们对项目一直秉承提前介入的服务理念，主动为企业提供业务指导、帮办代办，缩短审批时限，提高办事效率，为项目早开工打好基础。

据了解，为加快推进项目落地投产，加大招大引强工作力度，开发区还建立了一支招商服务队伍，为企业发展催生“乘数效应”。今年上半年，除了“以商招商”引来12家企业外，开发区还通过招引补链、产业链招商等方式落地项目15个，投产项目13个，在谈项目12个。



7月19日，在甘肃省张掖市高台县黑泉镇十坝村，农民将采摘的枸杞装箱。

在位于河西走廊的甘肃省张掖市高台县，现在正是枸杞成熟的季节，农民们忙着采摘成熟的枸杞，进行晾晒加工。近年来，高台县在戈壁荒滩等非耕地上发展特色林果产业，取得良好经济和生态效益。目前，全县引进5家企业在戈壁滩种植枸杞面积达2.2万亩，产品远销国内外市场。

新华社传真

中国体育彩票浙江省6+1第20665期开奖公告信息

开奖日期:2020年7月19日	本期销售金额:1,688,832元	
本期开奖号码:842833	5	
本期中奖情况		
特等奖	0注	...
一等奖	0注	...
二等奖	8注	13,039元
三等奖	219注	300元
四等奖	3,757注	20元
五等奖	33,019注	5元

中国体育彩票排列5第20151期开奖公告信息

开奖日期:2020年7月19日	本期全国销售金额:11,254,146元		
本期开奖号码:80045			
本期中奖情况			
一等奖	15注	100,000元	1,500,000元
合计	15注	...	1,500,000元

中国体育彩票排列3(浙江省)第20151期开奖公告信息

开奖日期:2020年7月19日	本期全国销售金额:22,477,704元		
本期开奖号码:800			
本期中奖情况			
直选	3,703注	440注	1,040元
组选3	4,189注	240注	346元
组选6	0注	0注	173元

中国体育彩票浙江省20选5第20152期开奖公告信息

开奖日期:2020年7月19日	本期销售金额:138,638元	
本期开奖号码:02 03 08 09 16		
本期出球顺序:08 16 02 03 09		
本期中奖情况		
一等奖	2注	16,953元
二等奖	281注	50元
三等奖	3,995注	5元

中国体育彩票排列5第20150期开奖公告信息

开奖日期:2020年7月18日	本期全国销售金额:11,400,466元		
本期开奖号码:37358			
本期中奖情况			
一等奖	34注	100,000元	3,400,000元
合计	34注	...	3,400,000元

中国体育彩票排列3(浙江省)第20150期开奖公告信息

开奖日期:2020年7月18日	本期全国销售金额:1,676,072元		
本期开奖号码:373			
本期中奖情况			
直选	6,580注	637注	1,040元
组选3	5,750注	307注	346元
组选6	0注	0注	173元

丽水市区数字城管1-4月份处置情况排名

序号	部门	应结案数	结案数	及时结案数	结案率(%)	及时结案率(%)
1	市排水公司	47	47	47	100	100
2	中国联通丽水分公司	1	1	1	100	100
2	市民政局	1	1	1	100	100
2	丽水广电网络公司	1	1	1	100	100
5	市公安局	81	81	77	100	95.06
	局机关	0	0	0	0	0
6	市水利局	16	16	15	100	93.75
	南明湖管理所	16	16	15	100	93.75
7	市建设局	304	301	267	99.01	87.83
	市园林局	198	198	175	100	88.38
	市政处	105	103	92	98.1	87.62
8	市综合行政执法局	3087	3040	2779	98.47	90.02
9	莲都区	5485	5382	4839	98.12	88.22
10	开发区管委会	959	928	897	96.77	93.53
11	市电业局	23	21	14	91.3	60.87
11	下属单位					
	莲都区供电局	23	21	14	91.3	60.87
12	中国移动丽水分公司	13	5	2	38.46	15.38
13	中国电信丽水分公司	133	31	3	23.31	2.26
14	市交通局	17	3	1	17.65	5.88
	局机关	0	0	0	0	0
	市公交公司	17	3	1	17.65	5.88
	市公路管理局	0	0	0	0	0
	公交管理处	0	0	0	0	0
	市运管(稽征)处	0	0	0	0	0
15	市城市建设投资有限公司	5	0	0	0	0
	下属单位					
	市水利运行管理公司	4	0	0	0	0
16	浙江通信丽水分公司	1	0	0	0	0
16	丽水新华联燃气有限公司	1	0	0	0	0
16	市邮政局	1	0	0	0	0
16	市文广旅体局	1	0	0	0	0
	合计	10178	9858	8944	96.86	87.88